

Бердиева Земфира Джамаловна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Понятие криминалистической характеристики преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств

Аннотация. Криминалистическая деятельность сбытчиков наркотиков, представляет собой и системную совокупность алгоритмизированных моделей, при помощи которых происходит реализация определенных функций уголовной юстиции и контрольно-проверочных функций. Законодатель устанавливает процессуальные правила для осуществления процесса выявления, раскрытия и расследования преступлений, в том числе и преступлений, связанных со сбытом наркотиков, криминалистическая же деятельность, ориентируясь на эти правила, указывает на конкретные приемы и методики разрешения названных задач

Ключевые слова: наркотические средства, сбыт, хранение, незаконный оборот наркотических средств, преступление.

Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, обладают высокой латентностью, как естественной (незаявленные преступления), так и искусственной (скрытые преступления), поэтому есть основания говорить о том, что официальная статистика не отражает всей глубины происходящих негативных процессов. Изучение следственной и судебной практики позволило прийти к выводу о недооценке правоприменителем высокой общественной опасности таких преступлений. Нередки случаи, когда указанные преступления квалифицируются по другим статьям УК РФ, имеют место факты их переквалификации на менее тяжкие. В

большинстве случаев это объясняется неоднозначной правовой оценкой действий виновных, неумением правильно дать им правовую оценку.

Особую тревогу вызывает рост вовлечения несовершеннолетних не только в употребление указанных средств, но и в организованные группы, совершающие незаконный оборот наркотических средств. Многие исследователи проблем в данной области фиксируют тот факт, что среди потребителей наркотических средств преобладают дети и молодежь (76%). Наркотические средства и другие психоактивные вещества к 16 годам попробовали от 15 до 30% подростков. Более 25 000 несовершеннолетних состоят на учете в качестве потребителей наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, 7 000 из которых — в качестве потребителей сильнодействующих и других одурманивающих веществ.

К этой проблеме следует добавить неудовлетворительное расследование уголовных дел данной категории, которое находится в прямой зависимости от уровня криминалистического обеспечения самого процесса расследования, а также отсутствие системы научных знаний о таких преступлениях. Речь идет о необходимости познания уголовно-правовой и криминалистической характеристик, которые способствуют установлению квалифицирующих признаков преступления и конкретизации обстоятельств, подлежащих доказыванию.

Уголовно-правовая характеристика преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, позволяет определить ту совокупность специфических признаков, необходимых для установления события преступления, виновности обвиняемых и других обстоятельств, указанных в ст. 73 УПК РФ, которые составляют особенности предмета доказывания по делам рассматриваемой категории.

В главе 25 УК РФ «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности» законодатель объединил составы преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ. Данные общественно опасные деяния,

непосредственно посягают на общественные отношения в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, обеспечивающие безопасность здоровья населения. Федеральным законом № 162 от 08.12.2003 г. [1, с. 4848] в действующий Уголовный кодекс РФ были внесены существенные изменения, которые затронули и преступления в сфере незаконного оборота наркотиков. Так, вместо прежней ст. 228 УК РФ (незаконные изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка либо сбыт наркотических средств или психотропных веществ) введены три статьи – незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (ст. 228УК РФ), незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (ст. 228 УК РФ), нарушение правил оборота наркотических средств или психотропных веществ (ст. 228 УК РФ). Это изменение заключается, прежде всего, в том, что содержащиеся ранее в ч.ч. 1, 2, 5 ст.228 УК РФ три самостоятельных состава преступления разнесены в новой редакции в разные статьи. При этом изменены и некоторые конструктивные признаки этих составов. В тоже время, несмотря на позитивные изменения уголовного закона, у правоприменителя возникают трудности в разграничении составов, квалификации деяний, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, в связи с отсутствием официального разъяснения термина «незаконный оборот наркотических средств».

В Федеральном законе от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» разъясняется понятие «оборот наркотических средств», под которым понимается культивирование растений; разработка, производство, изготовление, переработка, хранение, перевозка, пересылка, отпуск, реализация, распределение, приобретение, использование, ввоз на таможенную территорию Российской Федерации, вывоз с таможенной территории Российской Федерации, уничтожение наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров. В этом же законе указано, что

незаконным оборот наркотических средств признается тогда, когда он совершается в нарушение законодательства Российской Федерации. Таким образом, из законодательного определения можно сделать вывод, что оборот наркотических средств может быть как законным, так и незаконным.

Таким образом, можно заключить, что к преступлениям, связанным с незаконным оборотом наркотических средств, можно отнести следующие составы: незаконное производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (ст. 228 УК РФ), нарушение правил оборота наркотических средств или психотропных веществ (ст. 228 УК РФ), хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (ст. 229 УК РФ), склонение к потреблению наркотических средств или психотропных веществ (ст. 230 УК РФ), незаконное культивирование запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества (ст. 231 УК РФ), организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств или психотропных веществ (ст. 232 УК РФ), незаконная выдача либо подделка рецептов или иных документов, дающих право на получение наркотических средств или психотропных веществ (ст. 233 УК РФ) [2, с.2954]. Их объединяет родовой объект преступного посягательства — здоровье населения.

Основное назначение криминалистической характеристики для методики расследования конкретного преступления, является то, что она включает в свое содержание обобщенные данные о способах подготовки.

При этом, как подчеркивает В.К. Гавло, криминалистику как науку в большой степени интересуют такие сведения о личности преступника, которые указывают на его связь совершенным преступным деянием, проявляющуюся вовне [3, с. 32].

Применительно к исследуемым преступлениям анализ личности преступника необходимо проводить с учетом характера совершаемых преступлений, определяя совокупность устойчивых и качественных признаков деятельности преступников.

Преступники по своим признакам могут быть классифицированы по следующим основаниям: 1) по половому признаку (мужчины и женщины); 2) по возрастному признаку (взрослые и несовершеннолетние); 3) по различным взаимосвязям (родства, национальности, идеологии и др.); 4) по своему криминальному прошлому.

По результатам проведенного исследования было установлено, что преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, чаще всего совершаются организованными группами в составе до 3-х человек (в 57,4% случаев).

Элементами криминалистической характеристики преступной группы являются: личный состав, социально-демографическая характеристика преступной группы, имеющийся преступный опыт ее членов; особенности формирования и функционирования; криминалистический тип; психологическая и функциональная структуры; наличие и тип лидера; особенности межличностных отношений между ее членами. Эти сведения позволяют определить направление поиска преступника, методы по его выявлению и задержанию.

В качестве примера можно привести следующий факт. В мае 2005 г. была задержана организованная группа в составе 3 человек, являющиеся членами одной семьи (мужа, жена, брат жены), которая содержала притон для потребления наркотических средств. За оказываемые услуги взимали плату в виде наркотических средств, которые впоследствии реализовывали.

В ходе проведенного исследования было установлено, что в большинстве случаев преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств совершаются лицами мужского пола. В то же время следует отметить, что на сегодняшний день отмечена общая тенденция роста женской преступности. В литературе также неоднократно отмечалось, что постоянно растет доля женской преступности в сфере незаконного оборота наркотических средств. По данным А.Ю. Шапошникова [4, с. 258] и Т.Б. Куликовой [5, с. 91] участие женщин в совершении преступлений, связанных с незаконным

оборотом наркотических средств увеличилось на 15-20%. Анализ следственной и судебной практики свидетельствует, что одна треть преступников представлена женщинами, которые чаще всего входят в состав смешанных организованных групп.

Рассматривая преступников по возрастному признаку, следует отметить, что в 75,8% случаев данные преступления совершаются лицами до 35 лет. Особое внимание обращает на себя рост количества несовершеннолетних, привлекаемых организованными группами для участия в незаконном обороте наркотических средств (в 9,2% случаев).

Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, представляют собой общественно-опасные, противоправные деяния, посягающие на отношения в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ, обеспечивающие безопасность здоровья населения, а также безопасность здоровья или физической свободы человека, интересы государственной службы или службы в органах местного самоуправления, в коммерческих и иных организациях, нормальное развитие несовершеннолетних. Такие деяния совершаются организованной группой лиц, что значительно повышает степень их общественной опасности.

Основными элементами криминалистической методики расследования обозначенных преступлений, являются уголовно-правовая и криминалистическая характеристики, которые включают в себя информацию, предопределяющую деятельность органов предварительного расследования и дознания по собиранию, проверке и оценке доказательств в целях установления обстоятельств, которые необходимы для правильного принятия решения по уголовному делу.

Специфика криминалистической характеристики преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, заключается в том, что она охватывает те элементы предмета доказывания, которые наиболее характерны для исследуемой группы преступлений. К обязательным элементам относятся: событие преступления (время, место, способ и другие

обстоятельства совершения преступления); обстоятельства характеризующие личность преступника, форма соучастия (организованная группа); форма вины и мотивы; обстоятельства, способствовавшие совершению преступления.

Важным элементом криминалистической характеристики указанных преступлений, является личность преступника. Основными признаками лиц, совершающих преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, являются родственные связи (35,4% случаев), а также национальный признак, землячество (28,9% случаев). Кроме того, особенностями организованных групп являются: связи внутри группы (родственные, религиозные); жесткая иерархия, дисциплина, беспрекословное подчинение «старшему»; связи с другими преступными группами, действующими в регионе; замкнутый характер общения членов группы, сложность проникновения в группу посторонних лиц. Вместе с тем, такие группы, имеют сложную специализацию.

Применительно к исследуемым преступлениям способ его совершения включает в себя способ подготовки, и способ сокрытия (выбор маршрута перевозки, транспортного средства, подготовка тайника, выбор лица, осуществляющего перевозку и т.д.), которые практически неотделимы друг от друга.

Обстановка преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, является элементом криминалистической характеристики, под которой принято понимать совокупность различного рода материальных объектов, явлений, процессов, состояний и отношений, создающих соответствующие условия для совершения конкретных действий. Знание особенности обстановки совершения преступления позволяет исключить совершение преступления определенным способом, в определенном месте и в определенное время, выдвинуть версии относительно совершенного преступления, позволяет прогнозировать новые способы преступлений.

Первоначальный этап расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, совершенных организованными

группами, характеризуется интенсивным поступлением как процессуальной, так и не процессуальной информации, основным источником которой, служат результаты оперативно-розыскной деятельности.

Литература

1. Федеральный закон от 8 декабря 2003 г. № 162-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2003. № 50. Ст. 4848. 15 декабря.

2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (в ред. от 21.02.2010) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. 17 июня.

3. Гавло В.К Проблемы теории и практики криминалистической методики расследования преступлений: Автореф. дис. ... д-ра юрид.наук. М., 1988.

4. Шапошников А.Ю. Криминалистическая характеристика преступных групп, действующих в сфере незаконного оборота наркотических средств: Дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2001.

5. Куликова Т.Б. Методика расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств (по материалам Северо-Кавказского региона): Дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2004.

© Бюллетень магистранта 2016 год № 1